

健全
服务

全力打造就业创业“孵化平台”，给创业者一个“家”，让他们在厦安心创业

加强
补贴

多措并举补助个人创业者和小微企业，有效缓解创业资金压力

厦门市人社局

创业带动 促进就业惠民生

厦门日报

大型系列珍藏特刊

喜/迎/二/十/大
鹭/岛/起/宏/图

答卷

厦门这十年

奋进旋律



就业是最大的民生工程，市人社局以创业带动就业，释放倍增效应。图为创业创新大赛。

本版本/本报记者 何无彙
见习记者 黄亦男
本版图/市人社局 提供
就业，一头连着千家万户，一头连着社会发展，是最大的民生工程。党的十八大以来，厦门市人力资源和社会保障局在市委、市政府的高度重视和坚强领导下，立足更高起点，着眼更高层次，聚焦更高层次，把更有效支持自主创业作为稳就业工

作的突破点，积极作为，大胆探索，通过拓政策、搭平台、优服务、强招商、扩影响等举措，扶持各类创业主体快速发展，做大做优创业孵化体系，提供长期、持久、优质、热情的服务，让广大创业者都能在厦门安心、放心、舒心地创业，以此释放创业带动就业的倍增效应，为我市劳动力市场注入源头活水，为我市的高质量发展增添活力。

亮点

受惠群体不断扩大

率先放开创业担保贷款对象户籍限制，将非厦门户籍的来厦创业台湾同胞和毕业5年内全日制大中专院校毕业生纳入创业补贴奖励扶持对象范围。创业担保贷款对象范围包括：城镇登记失业人员、就业困难人员、复员转业退役军人、毕业5年内全日制高校毕业生（含大学生村官和留学回国学生）、化解过剩产能企业职工和失业人员、农村自主创业人员（含返乡创业农民工）、网络商户、建档立卡人员等。创业补贴奖励扶持对象范围包括：毕业5年内全日制大中专院校毕业生（含大学生村官和留学回国学生）、来厦创业台湾同胞、本市户籍就业困难人员、未就业的复员转业退役军人。



创业指导专家工作站为创业者提供建议。

扶持力度继续加大

个人创业担保贷款最高额度提高到30万元，财政贴息期限最长不超过3年；小微企业创业担保贷款最高额度提高到300万元，财政贴息期限最长不超过2年。对还款积极、创业项目好、带动就业能力强的借款个人和小微企业，可以重新申请创业担保贷款，继续享受创业担保贷款贴息，累计次数不得超过3次。对认定为“创业孵化示范基地”的大本营给予一次性奖励10万元。对符合创业项目启动补助条件人员，给予5000元一次性创业项目启动补助。对符合创业场地补贴条件人员，给予三年创业场地补贴。



众百旺众创空间的创业者们。

政策效应持续放大

创业扶持政策在补贴奖励条件设置上，突出了“创业带动就业”的主体作用，根据创业者吸纳带动就业情况给予“创业带动就业奖励”，小微企业创业担保贷款额度根据其当年新招用符合条件人员确定，引导创业者尽可能地通过创业带动就业，拓展就业空间，增加就业岗位。

A / 完善服务体系 给创业者一个“家”

作为一名创业服务工作者，柯明国这十年来见证了厦门市人社局公共创业服务体系的完善发展。2016年，他创办了厦门市残疾人创业创新孵化基地，基地内的残疾人创业者充分分享了人社部门的创业扶持政策：刚起步时获得专家指导和自主创业奖励；企业发展资金捉襟见肘时，拿到创业担保贷款，解决了他们的燃眉之急。企业发展后，成功参加“中国创翼”创业创新大赛和优质项目评审，这些创业成功的残疾人再去带动其他残疾人就业，帮扶其他残疾人融入社会。截至目前，厦门市残疾人创业创新孵化基地累计为33个团队提供创业服务，其中已有22个项目完成孵化，10个项目实现盈利。

90后青年杜海彪是孵化基地的第一批成员。2016年，杜海彪带着原有的床垫销售创业项目入驻孵化基地，他是一名“创二代”，其父亲创办的企业主要是以传统渠道销售床垫。为适应时代发展，杜海彪便想着加入互联网，拓宽销售渠道。入驻后，基地为其安排导师，对项目的定位、体系等进行分析指导，并且提供了2年“零租金”的办公场所。在基地的帮助下，杜海彪学习了电

知识，创办了秋名逐鹿（厦门）电子商务有限公司。2020年，他的创业项目“好睡疗科技电商”，荣获“中国创翼”创业创新大赛福建赛区三等奖，他是全省唯一获此奖项的残疾人选手。此外，他还获得过福建省“创业之星”“厦门五四青年奖章”“福建省青年岗位能手”等多个荣誉。经过努力，他的产品在福建、浙江、广东等多个省份销售，甚至销往美国、泰国、越南、菲律宾等国家。

这是人社部门创业服务体系的缩影之一。近年来，市人社局全力打造就业创业“孵化平台”，给创业者一个“家”，让他们在厦安心创业。同时，符合条件的众创空间、创业孵化基地及三农主题创业服务载体可择优纳入创业大本营规划，实行统一挂牌。根据创业大本营吸纳带动就业情况，给予每年最高10万元的创业大本营吸纳带动就业奖励。截至目前，认定创业大本营60家，创业孵化示范基地24家，发放创业大本营吸纳带动就业奖励169.8万元，创业孵化示范基地奖励240万元。

B / 创业带动就业 释放倍增效应

“我是从农村出来的，也是草根创业者，我知道如果能有人帮助的话，可以在实现梦想的道路上走得更快一点，所以我决定成立一个众创空间，帮助草根创业者。”2016年，在人社局了解到国家大力发展创新创业服务平台的政策后，黄毅成立了众百旺众创空间。此后，他通过人社局的“创业大本营吸纳带动就业”“创业项目启动补助”“创业场地补助”等相关政策，陆续获得了资金的补助，帮助空间内的团队站稳脚跟。与此同时，人社局还定期举办众创空间创业服务能力提升等培训，帮助空间提升服务质量。

从2016年成立至今，众百旺众创空间已经成功孵化了115支团队，培养电商人才

近1200人，已有超过100位创客实现了人生中的第一个100万元。目前空间内还有40余个在孵团队，500多位创客。来自莆田的小陈，在进入众创空间前，曾从事过多份工作，先后在工厂打工、当服务员、卖鞋。2017年，小陈通过他的堂哥了解到了众百旺众创空间，觉得电商行业前景广阔，于是便与空间负责人联系。刚入驻空间时，小陈对电商销售并不清楚，对电脑操作也不熟练，便积极参加培训，掌握创业知识。一年之后，他小有成绩，注册成立了公司，在淘宝上销售美妆产品。截至目前，他已组建了一支100多人的团队，带领更多人在厦安居乐业。

C / 真金白银支持 解决创业后顾之忧

对于创业者而言，“真金白银”的补助也非常重要，对此，市人社局多措并举，为创业者解决后顾之忧。符合个人创业担保贷款条件的，可以享受最高额度为30万元个人创业担保贷款；符合小微企业创业担保贷款条件的企业，贷款总额度最高不超过300万元，财政按规定给予贴息优惠。2017年12月以来，累计个人创业担保贷款贴息1.754万人次，1.665亿元；小微企业创业担保贷款50家次，303.77万元，发放创业担保贷款银行奖励金515.58万元，缓解了创业者的创业发展资金压力。

此外，凡是符合创业补贴（助）奖励相关条件的，可以给予5000元的一次性创业项目启动补助，最长不超过36个月的创业场地补贴以及每吸纳1名符合条件人员给予

2000元标准的带动就业奖励。有计划开展创业项目成果推介、优秀创业项目资助大赛、创业进修培训活动，也能按规定给予奖励资助。十年来，我市已累计发放自主创业奖励3213人次1347万元；创业启动补助178人89万元；创业场地补贴4701人次，3231.35万元；创业带动就业奖励383人76.6万元；累计推介项目987个，创业项目成果奖励190.8万元；优秀创业项目资助大赛奖励39人次146万元；创业进修培训资助99人次97.332万元。

同时，市人社局还成立创业指导专家团队，通过线上线下结合方式，依托专家团队为创业者提供开业指导、咨询指导、政策宣讲、专题讲座、论坛沙龙、创业服务进基地等活动，得到了许多创业者的认可。

链接

新平台 打造服务平台 促进就业发展

通过企业运营、政府扶持等手段，引导社会力量积极开展创业孵化活动，打造创业大本营、创业孵化示范基地等创业服务平台，满足广大初期创业者资源共享、低成本创业的需求，依托创业服务平台，培育发展创业新实体，扩大就业容量，促进就业集聚式发展。

新模式 创业优惠政策 一站式申请受理

开发“厦门i就业—公共创业服务平台”，依托部门之间数据共享，推行“全程网办”的服务模式，实现了创业优惠政策一站式申请受理，创业指导专家订单式服务，创业服务资源开放式对接。创业者可通过PC或手机端享受创业奖补申请、创业项目推广、创业平台申报、创业担保贷款申请、创业进修培训、专家开业指导、专家咨询指导、专家主题活动、人策匹配线下指导等服务。

可通过以下途径咨询相关政策：

- 厦门市劳动就业中心
地址：人力资源与社会保障事务分中心（长青路191号劳动市场大厦二楼办事大厅）
●咨询电话：0592-12333
- 网站地址：
市行政服务中心 网址：<http://as.xm.gov.cn/>
- 厦门市i就业公共服务平台（网上申报/表格下载）：
<https://app.hrss.xm.gov.cn/>

数据

2012年1月至2022年9月底：

- 全市共发放6201家用人单位招聘35469名就业困难人员社会保险费补贴4.49亿元。
- 发放10021家用人单位招聘125369名应届院校毕业生社保补贴4.44亿元。
- 发放122072名就业困难人员从事灵活就业社保补贴27.595亿元。
- 发放32809家用人单位招聘233058名本市农村劳动力社保补贴30.4028亿元。
- 发放21332家企业自主招工招才奖励893257人4.53亿元。
- 发放个人创业担保贷款贴息1.754万人次1.665亿元。
- 发放自主创业奖励3213人次1347万元。

